
Електронне наукове фахове видання "Ефективна економіка" включено до переліку наукових фахових видань України з питань
економіки

№ 3, 2012 Назад  Головна

УДК. 378.124
 

Т. П. Приходько,

кандидат педагогічних наук, доцент
Дніпропетровський національний університет імені Олеся Гончара

 
МОТИВАЦІЯ ПРОФЕСІЙНОГО САМОВДОСКОНАЛЕННЯ ВИКЛАДАЧА ЕКОНОМІЧНОГО

НАПРЯМУ ЯК СКЛАДОВА ЙОГО ГОТОВНОСТІ ДО ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У
ВИЩІЙ ШКОЛІ

 
 

У  статті  розкрито  зміст  мотивації  професійного  самовдосконалення  викладачів  вищої  школи,  надані  умови  для  її
ефективного розвитку.
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Постановка проблеми. В умовах сучасної  кризи  економічної, політичної, соціальної, наукової, культурної  та  інших сфер  життєдіяльності  українського
суспільства,  що  передбачають  бурхливі, стрімкі,  глибинні  кількісні  та  якісні  зміни,  особливе  значення для  особистісного  та  професійного  розвитку викладача
вищого  навчального  закладу  набуває  рівень  розвитку  його  мотивації  професійного  самовдосконалення.  Оскільки  саме  прагнення  фахівця  до  постійного
самопізнання, саморозвитку, самоактуалізації в умовах внутрішньо особистісної та зовнішньої, соціально-професійної нестабільності забезпечує, з одного боку, його
професійну стійкість, усталеність, відповідний рівень професійної компетентності, з іншого, – постійний професійний розвиток. Відтак, готовність майбутнього
фахівця до викладацької діяльності у вищому навчальному закладі як мета та результат його професійно-педагогічної підготовки має включати як інтегрувальний
компонент мотивацію професійного самовдосконалення.

Здійснений  аналіз  останніх  досліджень  та  публікацій,  присвячених  проблемі  мотивації  професійного  самовдосконалення  особистості  дозволяє
стверджувати, що її розробкою займаються психологи та педагоги різних наукових шкіл, починаючи з біхевіоризму й до гуманістичної, особистісно орієнтованої
педагогіки. Мотивація професійного самовдосконалення педагогічних працівників є предметом досліджень таких видатних вчених як О.О. Бодальов, А.О. Деркач,
Є.П. Ільїн, О.Б. Орлов, В.О. Слатьонін та ін.

Невирішена частина проблеми. Проте мотивації професійного самовдосконалення викладачів ВНЗ у структурі їх готовності до педагогічної діяльності не
було присвячено ґрунтовних праць.

Метою статті є визначення сутності мотивації професійного самовдосконалення викладача вищого навчального закладу як складової його готовності до
професійної діяльності.

Основні завдання: 1) охарактеризувати зміст професійного самовдосконалення викладачів вищих навчальних закладів; 2) визначити умови, що забезпечують
ефективний розвиток мотивації професійного самовдосконалення педагогів вищої школи.

Основний  матеріал  і  результати  дослідження.  Готовність  викладача  до  професійно-педагогічної  діяльності  є  складним,  системним  особистісно-
професійним  явищем,  що  визначає  достатній  рівень  розвитку професійних знань,  умінь  і  професійних якостей  фахівця,  які  забезпечують  ефективність  його
професійної  діяльності.  У  структурі  готовності  майбутнього  викладача  до  професійно-педагогічної  діяльності  доцільно  виділити  декілька  компонентів:
1) мотиваційний; 2) змістовно-операційний; 3) рефлексивний.

Мотиваційний  компонент  готовності  особистості  до  викладацької  діяльності,  що  забезпечує  професійну  спрямованість  особистості,  є  базовим,
основоположним,  він  складається із  системи  мотивів, особистісних смислів та  цілей, що  визначають  професійну діяльність  викладача.  Важливість врахування
мотивації у дослідженні будь-якої проблеми, пов’язаної з діяльністю людини на сучасному етапі розвитку науки, не викликає сумніву, адже успішність будь-якої, у
тому числі й викладацької діяльності безпосередньо залежить від характеру мотивації (Є.П. Ільїн, А.О. Реан та інші).

Ціннісна складова готовності особистості до викладацької діяльності визначає її загальну гуманістичну спрямованість, педагогічне покликання, педагогічну
культуру, педагогічний світогляд. Це базова, системоутворювальна складова–орієнтир (І.Ф. Ісаєв), яка зумовлює всі інші й є сукупністю суб’єктизованих викладачем
норм, що регламентують його професійно-педагогічну діяльність.

Мотиваційний  компонент  готовності  особистості  до  викладацької  діяльності  доцільно  розглядати,  виходячи  з  видів професійної  діяльності  викладача
вищого  навчального  закладу, як  єдність мотивації  педагогічної  та  наукової  діяльності.  Структуру мотивації  педагогічної  діяльності, на  нашу думку,  становлять
мотиви  обов’язковості; мотиви  досягнення; мотиви  зацікавленості  та  захоплення  предметом,  що  викладається; мотиви  захоплення  спілкуванням  зі  студентами
(мотиви афіляції).

Мотивацію  наукової  діяльності  становлять  пізнавальні  мотиви  та  мотиви  творчої  діяльності;  мотиви  зацікавленості  певною  наукою  або  проблемою;
соціальні мотиви (досягнення певного соціального статусу через отримання наукових ступенів і вчених звань); мотиви самореалізації, саморозвитку; альтруїстичні
мотиви (бажання принести користь власним відкриттям або просто “залишити слід в історії” публікацією своєї роботи); схильність до “кабінетної роботи” тощо
(Є.П. Ільїн).

Одною з базових, інтегрувальних складових мотиваційної готовності майбутнього викладача є мотивація професійного самовдосконалення, адже саме вона
забезпечує постійний професійний розвиток особистості відповідно до вимог професійної діяльності в ситуації соціальної, економічної, наукової, інформаційної та
ін. невизначеності. Розглянемо зміст професійного самовдосконалення викладача вищого навчального закладу для визначення тих умов, які б сприяли розвитку його
мотивації.

Професійне самовдосконалення на думку сучасних вчених (О.О. Бодальов, А.О. Деркач та ін.) є  специфічним  видом  професійної  діяльності  викладачів,
невід’ємною складовою їх професійної підготовки. Воно є результатом свідомої взаємодії фахівця з конкретним соціальним середовищем, у процесі якої фахівець
реалізує  власні  потреби  розвинути у себе  такі  особистісні  якості, які  забезпечують успішність його професійної  діяльності  та  життєдіяльності  в цілому. Отже,
професійне  самовдосконалення  – це  свідомий, цілеспрямований  процес  підвищення  рівня своєї  професійної  компетентності  та  розвитку професійних якостей
відповідно до зовнішніх соціальних вимог, умов професійної діяльності та особистої програми розвитку [6, с. 250].

Прагнення  до  професійного  самовдосконалення  є  вторинним  щодо  загальної  мотивації  професійної  діяльності  фахівця,  ставлення  особистості  до
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професійних вимог. Адже передумовою професійного самовдосконалення є ставлення самого фахівця до вимог, що пред’явлені: якщо особистість має індиферентне
ставлення до професійної  діяльності, то професійний  розвиток  не  відбудеться. Тільки  при  свідомому прийнятті  професійних вимог особистість буде  відчувати
потребу в самовдосконаленні, яка забезпечується механізмом  постійного подолання внутрішніх протиріч між рівнем  професійної  готовності  фахівця (Я-реальне
професійне)  та  змодельованим  її  рівнем  (Я-ідеальне  професійне).  Оскільки  самовдосконалення  – процес  неперервний,  такий  що  діалектично  розвивається,  –
уявлення  фахівця  про  Я-ідеальне  професійне  постійно  змінюється,  а  вимоги  до  себе  постійно  зростають.  Це  зумовлює  нескінченність  процесу професійного
самовдосконалення, його тривалість протягом професійного життя особистості.

Професійне  самовдосконалення  фахівця  відбувається  у двох взаємопов’язаних формах:  самовиховання  та  самоосвіта,  що  доповнююють  одна  одну та
визначають  напрямок  професійного  зростання  особистості.  Самовиховання  є  активною,  цілеспрямованою  діяльністю  особистості,  метою  якої  є  систематичне
формування та розвиток у себе позитивних та усунення негативних якостей. Змістом самоосвіти є оновлення та вдосконалення професійних знань, умінь та навичок
для досягнення найвищого рівня професійної компетентності.

Основними  напрямками професійного самовдосконалення викладачів вищих навчальних закладів визначені  такі:  1) розвиток світоглядної  та позиційної
визначеності, моральності, розширення свого кругозору; 2) удосконалення професійних та організаторських якостей; 3) формування загальної, технічної, правової та
педагогічної  культури,  естетичних та  фізичних якостей;  4)  постійне  оновлення  знань,  удосконалення  практичних навичок  та  вмінь;  5)  формування  навичок
самостійної роботи над собою, здатності до постійного самовдосконалення, усталеної мотивації професійного та особистісного розвитку; 6) опрацювання вміння
керувати власною поведінкою, потребами та почуттями, оволодіння методами та прийомами емоційно-вольової саморегуляції тощо [6, с. 252].

Як певний процес професійне самовдосконалення викладача відбувається за такими етапами.
Перший  етап – самопізнання та  прийняття рішення займатися самовдосконаленням. Самопізнання – це  складний  процес  визначення фахівцем  власних

здібностей та можливостей, рівня розвитку професійних якостей. Воно відбувається за такими напрямками:  а) самопізнання у системі  соціально-психологічних
відносин, в умовах професійної діяльності та вимог, які викладацька діяльність пред’являє; б) вивчення рівня професійної компетентності, що відбувається шляхом
самоспостереження, самоаналізу власних вчинків, поведінки, результатів діяльності, самоперевірки  у певних умовах професійної  діяльності; в)  самооцінка,  що
виникає на основі співставлення набутих професійних знань, умінь, навичок та професійних якостей з вимогами професійної діяльності. На основі самопізнання, в
результаті  глибинного  переживання  внутрішньо  особистісного  конфлікту  у  фахівців  виникає  рішення  займатися  самовдосконаленням,  створюється  модель
майбутньої роботи над собою.

Другий  етап  – планування  та  визначення  програми  самовдосконалення. Планування  самовдосконалення – це  багатозначний  процес,  який  пов’язаний  з
визначенням мети та завдань професійного самовдосконалення як на перспективу, так і на певні етапи професійної діяльності фахівця; з визначенням основ, що
організують діяльність з самовдосконалення (розробка особистих правил поведінки, вибір форм та методів роботи над собою).

Третій етап – безпосередня практична діяльність з реалізації поставлених завдань, пов’язаних з роботою над собою. Цей етап потребує високорозвинутих
вольових якостей, адже базовою умовою успішного професійного самовдосконалення фахівця є систематична та цілеспрямована робота. Важливо те, що переважна
більшість викладачів вважають професійне самовдосконаленням головнішим чинником успішної професійної діяльності та професійного розвитку особистості, тоді
як тільки одна п’ята з них дійсно починають якусь практичну діяльність у цьому напрямку.

Четвертий етап – самоконтроль та самокорекція цієї діяльності. Сутність діяльності фахівця на цьому етапі полягає в тому, що він контролює роботу над
собою, постійно здійснює рефлексію та на цій основі своєчасно долає можливі відхилення реалізованої програми від тієї, що була задана, вносить певні корективи в
план подальшої роботи.

Існування самого процесу професійного самовдосконалення викладача залежить від його мотиваційного спрямування – сукупності  прагнень та умов, що
його детермінують, спрямовують та регулюють на всіх етапах перебігу.

Мотивація  професійного  самовдосконалення,  за  результатами  досліджень  вітчизняних та  зарубіжних вчених (А.О.  Деркач,  І.Ф.  Ісаєв,  Н.В.  Кузьміна,
В.О.  Сластьонін  та  ін.)  не  тільки  детермінує  зниження  базових показників  професійного  розвитку фахівців,  особливо  педагогічної  сфери  (зниження  рівнів
актуалізації професійних якостей, старіння професійних знань, розпад професійних умінь та навичок), але й негативно впливають на ефективність професійної
діяльності  фахівців,  сприяють  виникненню  професійних  деформацій  та  деструкцій  (розпад  професійного  Я,  професійної  ідентифікації).  Отже,  важливою
складовою професійної підготовки викладачів є створення умов для розвитку їх мотивації  професійного самовдосконалення, що передбачає перехід від аморфної
однорівневої системи прагнень до складної, ієрархічно побудованої, від вузької тимчасової сфери дії спонукань до стійкого автономного мотиву самовдосконалення,
перетворення окремих спроб роботи над собою до постійно тривалого процесу, образу мислення фахівця.

Висновки і перспективи подальших розвідок  у даному напрямі. Здійснений аналіз досліджень вітчизняних та зарубіжних авторів щодо особливостей
професійної  мотивації  педагогічних працівників дозволяє стверджувати, що основними умовами, які  забезпечують ефективний розвиток мотивації  професійного
самовдосконалення викладачів вищих навчальних закладів є такі. По-перше, це формування позитивних мотиваційних установок на професійне самовдосконалення,
що відбувається завдяки конкретизації, об’єктивізації системи професійних вимог до викладачів, критеріїв оцінки їх викладацької діяльності. Отже, необхідним є
ознайомлення викладачів вищих навчальних закладів з професіограмою педагога вищої школи [1], ретельний аналіз її складових, надання можливості професійної
самодіагностики. Вкрай ефективним методом розвитку мотивації професійного самовдосконалення є мотиваційний тренінг та ін.

По-друге,  це  формування  у  викладачів  системи  знань,  умінь  та  навичок  роботи  над  собою.  Основними  заходами  розвитку  мотивації  професійного
самовдосконалення є розробка та впровадження цільових програм, спрямованих на професійну підготовку, перепідготовку викладачів у формах спеціальних науково-
методичних семінарів, тренінгів професійного зростання, тренінгів кар’єрного росту, викладацьких майстерень, розробки портфелю викладача та ін.

По-третє, це актуалізація потреб професійного самовдосконалення у викладачів у процесі їх діяльності. Механізмом розвитку мотивації цього напрямку є
цілеспрямоване  моделювання  та  розвиток  ситуацій  самовдосконалення,  при  яких викладачі  постійно  зіштовхуються  з  необхідністю  активно  розширювати  та
застосовувати  професійні  знання,  вміння,  актуалізувати  власні  професійні  якості.  Отже,  важливим  для  розвитку мотивації  професійного  самовдосконалення
викладача є  постійний  розвиток та вдосконалення самого освітнього середовища вищого навчального закладу, його технологічної, наукової, інформаційної  бази.
Визначальною  є  кадрова  політика  освітньої  установи,  яка  при  ефективному  стимулюванні  (матеріальному,  соціальному,  кар’єрному,  емоційному  та  ін.)
професійного самовдосконалення викладачів, створенні розвивального, рефлексивного освітнього середовища забезпечує успішність роботи над собою кожного її
суб’єкта.

Відтак, розвиток мотивації професійного самовдосконалення майбутнього викладача вищого навчального закладу є  необхідною умовою формування його
професійної компетентності, а сама позитивна мотивація професійного самовдосконалення є системоутворювальною складовою його готовності до викладацької
діяльності.

 
Література

1.        Гура О.І. Професіограма викладача вищого навчального закладу як основа його професійної підготовки // Социальные технологии. Актуальные проблемы теории и
практики. Международный межвузовский сборник научных робот. – Запорожье: ГУ “ЗИГМУ”, 2007. – Вып. 36. – С. 83 – 92.
2.        Деркач А.А. Акмеологические основы развития профессионала. – М.: Изд-во Московскаого психолого-социального института; Воронеж: НПО “МОДЭК”, 2004. – 752 с.
3.        Ильин Е.П. Мотивация и мотивы. – СПб: Питер, 2000. – 512 с.
4.        Исаев И.Ф. Профессионально-педагогическая культура преподавателя: Учебн. пособие для студ. высш. учеб. заведений. – М.: Издательский центр “Академия”, 2002. –
208 с.
5.        Кузьмина Н.В. Акмеологическая теория повышения качества подготовки  специалистов образования. – М.:  Исследовательский  центр проблем  качества подготовки
специалистов, 2001. – 144 с.
6.        Психология и педагогика: Учебное пособие / Под редакцией А.А. Бодалева, В.И. Жукова, Л.Г. Лаптева, В.А. Сластенина. – М.: Изд-во Института психотерапии, 2002. –
585 с.

Стаття надійшла до редакції 21.03.2012 р.

   
ТОВ "ДКС Центр"

МОТИВАЦІЯ ПРОФЕСІЙНОГО САМОВДОСКОНАЛЕННЯ ВИ... http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=1011

Стр. 2 из 2 04.06.2015 13:53


